

# 做政治的明白人

## ——论努力成为党和人民信赖的好干部

■ 人民日报评论员

“努力成为党和人民信赖的好干部”，是习近平总书记在会见全国优秀县委书记时提出的要求。没有正确的政治观点，就等于没有灵魂。领导干部作为党和国家事业的中坚力量，政治头脑是否清醒、政治立场是否坚定，是衡量其能否担当大任、肩负重托的首要标准。习近平总书记向县委书记们提出的四点要求中，第一点就是“做政治的明白人”。这是对全国2800多名县委书记的殷殷嘱托，也是对所有党员领导干部的谆谆告诫。

什么是政治的明白人？简而言之，就是对党绝对忠诚，“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”，坚定自觉地同党中央在思想上政治上行动上保持高度一致。如何做政治的明白人？就是要坚定理想信念不动摇，明辨大是大非不糊涂，始终明白“为了谁、依靠谁、我是谁”，始终把党和人民放在心中最高位置，自觉践行社会主义核心价值观，自觉执行党的纪律和规矩，做信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的好干部。

理想信念是共产党人精神上的“钙”，也是做政治明白人的前提。“求木

之长者，必固其根本”。没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”，政治上就靠不住。理想信念不是空洞的，而是实实在在的，现实中就是要坚定道路自信、理论自信、制度自信，坚信我们党所从事的事业是为国家、为人民的，因而是正义的、崇高的，值得为之奋斗终生。身为基层治理“一线总指挥”的县委书记，只有时刻保持共产党人的正义感、是非观和原则性，练就“金钢不坏之身”，才能面对责任不含糊、面对诱惑不心跳、面对歪风不手软，关键时刻靠得住、信得过、顶得住。

纪律规矩是马克思主义政党生存

发展的生命线，也是做政治明白人的保证。“世间事，作于细，成于严”，严守规矩是共产党人的政治基因。衡量党员干部是否在政治上清醒，很重要的一点是看能否做到心中有戒。“上面千条线，下面一根针”，党的方针政策都要通过县委书记的工作落到实处，只有严守政治纪律和政治规矩，强化组织意识和组织纪律，才能确保政令畅通。每一个领导干部都要认识到，做政治上的明白人而非糊涂人，就是要时刻遵守习近平总书记提出的“五个必须”，保持一致而不搞一套、维护团结而不拉帮结派、令行禁止而不我行我素、服从组织而不讨

价还价、管好亲朋严防擅权干政，这既是一种政治上的忠诚和坚定。

协调推进“四个全面”战略布局的更高要求，“四大危险”和“四大考验”的尖锐挑战，比任何时候都需要我们的领导干部提高政治素养。我们常讲党员干部政治上要成熟，做“明白人”是最根本的要求。真正做到政治上头脑始终清醒、立场始终坚定，县委书记和党员干部才能当好发展的开路人、群众的贴心人、班子的带头人，成为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中坚骨干。

(新华社北京7月5日电)

证监会公告：  
央行将给予证金公司流动性支持

新华社北京7月5日电 中国证监会5日晚间公告，为维护股票市场稳定，中国证监会决定，充分发挥中国证券金融股份有限公司作用，多渠道筹集资金，扩大业务规模，增强维护市场稳定能力。中国人民银行将通过多种形式给予证金公司流动性支持。

新华时评

坚定资本市场稳定  
健康发展信心

近一段时间以来，我国资本市场震荡加剧，甚至出现了一定的恐慌情绪。应该看到的是，经过近期的持续调整，市场风险已经得到一定程度的释放，市场内在稳定的力量在不断增强。在经济指标趋稳向好、流动性充裕态势持续的背景下，随着各项利好措施的出台，有理由坚定实现资本市场稳定健康发展的信心。

回顾今年以来的市场走势，不难看出，近期的快速下跌既有前期快速上涨的因素，也有降杠杆的影响。目前，沪深300平均市盈率为15倍，上证50为12倍，中小板为56倍，创业板为93倍。资本市场是一个生态系统，有其自身运行规律。可以说，恐慌性杀跌和非理性追涨，一样都是危险的。应该看到，市场的过快下跌已经引起了有关方面的高度重视，无论是监管层还是市场参与各方都在全力稳定市场。

在现代经济体系中，资本市场特别是股市无疑处于核心地位，处在资源配置的前沿。只有打造出公开公平公正、信号反应准确灵敏、信心充盈的股市，才能使其在资源配置的舞台上担当起主角。

毫无疑问，在中国经济新征程中，资本市场将扮演更加重要的角色。中国经济要长期保持中高速增长，迈向中高端，需要培育公开透明、长期稳定健康发展的资本市场。对此，我们充满期待和信心。

(新华社北京7月5日电)

上海年内将密集推出系列措施吸纳海内外人才

## 居住证转办户籍年限缩短至最少2年

据新华社上海7月5日新媒体专电 在未来的半年里，中国最大的经济城市上海将密集推出一系列政策，吸纳海内外人才，让人才走进来、留下来。

根据近日通过的《关于深化人才工作体制机制改革促进人才创新创业的实施意见》，上海不仅降低了永久居留证申办条件，探索从居留向永久居留转化衔接机制，开放了在华留学生在上海创新创业的政策，还推出了一系列便利化服务。

在上海出入境管理局咨询永久居留

申请的法国籍人士Satrijo Tanudjojo 已经在上海工作快六年了，懂一些基本汉语的他还给自己起了个中文名叫张文好。

张文好是耐克森(中国)线缆有限公司法人，持有工作类居留许可。按照以前的规定，张文好是无法申请办理永久居留权的。在新的出入境政策下，他可以办理申请，即只要工资性年收入和年缴纳个人所得税达到规定标准，在上海已经连续工作满4年，每年在中国境内居住累计不少于6个月，经所在单位推荐，就可以申请永久居留。

根据意见的规定，上海还将建立外国人就业证和外国专家证一口受理机

就可以申请永久居留。这意味着，张文好可以申请追溯此前工作经历，如果符合标准，就可以申请获得永久居留。

新政还有外国留学生在华工作和创业的相关规定。按照原规定，外国留学生须具有国外2年以上的工龄，才可以来华工作，但现在，在上海地区高校获得硕士及以上学位，到上海自贸区和张江就业的外国留学生不再被这一规定限制。

根据意见的规定，上海还将建立外

制，对符合条件的人才优先办理外国专家证。

记者日前在上海人才大厦看到，这里设立了国(境)外人士来沪工作咨询处，为有意申请办理外国人就业证和外国专家证的人士提供咨询服务。随着人才方面的新政陆续出台，咨询台每天接待的工作量也从以往的70人左右提升到了100多人。

上海市人力资源和社会保障局局长周海洋指出，现有的居住证制度偏向于对学历、工作年限等因素的考察，对创新

创业人才的引进并不特别有利，针对这一现状，上海将推动人才引进向市场化评价为主转变，统筹体制内外人才引进条件，落实市场对创新人才的最终评价权。

上海的人才引进政策将分为居住证积分、居住证转办户籍和户籍直接引进三个不同的梯度，符合不同条件的人才享受不同梯度的政策，其中居住证转办户籍的年限可以从原本的7年缩短到最少2年。目前，上述政策的具体条件和实施细则正在制定中，预计年内将出台。

## 上海喊你来创新 八大干货带你“飞”

### 【吸引海外高层次人才】

上海将降低永久居留证申办条件，简化申办程序。只要工资性年收入和年缴纳个人所得税达到规定标准(分别为60万元以上和12万元以上)，在上海已经连续工作满4年，每年在中国境内居住累计不少于6个月，经所在单位推荐，就可以申请永久居留。

### 【完善科研人员双向流动制度】

允许科研人员在职或离岗创业。符合条件的高校、科研院所科研人员经单位同意，可带着科研项目和成果，保留基本待遇离岗创业。创业孵化期内(3至5年)返回原单位的，工龄连续计算。支持企业创新创业人才到高校、科研院所兼职。完善科研人员在事业单位与企业之间流动时的社保关系转移接续政策。

### 【发挥户籍政策的激励和导向作用】

将完善居住证积分、居住证转办户口、直接落户的人才引进政策体系。对通过市场主体评价的创业人才及其核心团队、企业科技和技能人才等，直接赋予居住证积分标准分值。对其中符合条件者，居住证转办户籍年限由7年缩短为2至5年。对获得一定规模风险投资的创业人才及其核心团队等，直接入户引进。

### 【构建创新型人才培养模式】

建设具有国际影响力的创新型大学，在自主招生、教师招聘、经费使用等方面落实办学自主权的制度创新。推进部分普通本科高校向应用技术型高校转型，鼓励有条件的学校转型为创业型高校。

### 【“双自联动”建设人才改革试验区】

以上海自贸区、张江国家自主创新示范区为改革平台，创建人才改革试验区。探索建立自贸区海外人才离岸创新创业基地。同时，结合自贸区服务业扩大开放的需求，对国外领先的特定专业领域执业资格，比如执业医师等，研究提出便捷认证机制。

### 【拓宽人才创新创业投融资渠道】

扩大政府天使投资引导基金的规模，落实国家有关支持个人和机构开展天使投资的税收优惠政策。完善商业银行与风险投资、天使资本的投资联动模式，组建政策性融资担保机构或基金，开展股权众筹融资试点。

### 【加大股权、绩效激励力度】

下放高校和科研院所科技成果的使用权、处置权、收益权，凡不涉及国家安全和重大公共利益的科技成果，主管部门不再审批或备案。科技成果转化所得收益，研发团队所得不低于70%。鼓励企业通过股权、期权等激励方式，调动科研人员创新积极性。落实股权奖励收入可在5年内分期缴纳个人所得税的优惠政策。

### 【优化人才生活保障】

破解人才阶段性住房难题。鼓励人才集聚的大型企业事业单位和产业园区利用自用存量用地建设公共租赁房，采用划拨方式供地，可适当突破面积7%的限制。优化海外人才医疗环境，支持市场主体建立第三方国际医疗保险结算平台。扩大国际化教育资源供给，研究试点社会力量举办外籍人员子女学校。

教育部下半年启动现代学徒制试点  
100多家单位参与试点

据新华社天津7月4日新媒体专电 记者3日从在天津举办的现代学徒制国际研讨会上了解到，今年下半年，中国教育部将公布100多所现代学徒制试点单位，正式启动试点工作。

学徒制是深化产教融合、校企合作，推动职业教育改革创新的一种重要形式。在国际社会，现代学徒制是解决青年就业问题，促进经济发展的有效手段，成为国际职业教育发展的重要趋势之一。

上世纪80年代，中国引进了德国“双元制”职业教育模式，开展了一些试点工作。2014年8月，教育部印发《关于开展现代学徒制试点工作的意见》，制订了工作方案。

教育部职业教育与成人教育司副司长王扬南表示，各地申报积极性非常高，申报参与试点的单位有1100多家，地市级政府也有20多家，申请的院校超过了1000所，行业、企业、职业院校合起来超过5000家。

据了解，试点单位将从招工与招生的结合、人才培养模式的改革与探索、师资队伍建设、教学运行管理实践四个方面进行探索和尝试。

主编:罗清锐 美编:杨薇

专题

## 儋州黄皮：力推标准化 打造新品牌



游客在儋州南吉村采摘品尝黄皮。  
平宗 摄

儋州  
黄皮、黄皮鸡  
有售

直销电话：

15103613961(店主严女士)

地址：

儋州品牌农产品直销店(那大城区文化广场附近)

销售热线：

13086038371(符理事长)

15808959063(符经理)

采摘销售地址：

儋州市大成镇南吉村百年黄皮园

黄皮鸡：产业链延伸出的一道名菜

“吃货们”到儋州不仅能吃到营养丰富的黄皮，还可以品尝黄皮鸡等美味。

在以前没有高压锅的时代，黄皮鸡的烹制费时，但突出了原生态。“儋州黄皮鸡是祖辈留下的传统吃法，以前人们是用盐水、鸡、黄皮树叶放到锅里在一起煮，要想入味需要大量的黄皮树叶，而且耗时长。”

海南省烹饪协会会员、儋州市中等职业技术学校教师羊庆光说。

如今，儋州黄皮鸡，成为黄皮产业链延伸出的一道名菜。

“正宗的黄皮鸡要用当地土鸡，一般长到2斤多重，就养在房前屋后吃谷物长大。”南吉村“符氏黄皮鸡”农家乐厨师符为赞说，“黄皮鸡用高压锅来煮，先在锅里铺一层新鲜洗净的黄皮树叶，放上宰后洗净的鸡，将盐水淋在整只鸡上，再盖上一层黄皮树叶，然后用高压锅煮上20来分钟，一道黄皮鸡就做好了。”

符为赞透露，在鸡入锅的时候，会在鸡的肚子里加入一些独家配方。“这些配料，主要用当地中草药配制，因为‘秘方’配制方法不同，味道也不同。”他说。

制定生产规程，申请产品认证

现代化生产要求标准化作业。基于此，儋州市政府推出了打造农业知名品牌实施方案：提出坚持“调优做精第一产业”工作思路，用三年时间，打造儋州黄皮等九大省内农业知名品牌，并明确提出制定生产规程、申请产品认证的目标。

据了解，儋州提出2016年底前制定出儋州黄皮的生产技术规程与标准，建立产品质量追溯系统，建设标准化生产示范基地。按生产技术规程标准，推进儋州黄皮的标准化生产，稳定产品质量。

为加强品牌保护，儋州市推动对黄皮生产基地进行无公害基地认证，协助企业对产品质量进行检测分析，逐步申报无公害农产品、绿色产品、有机食品认证，以及地理标志和地理标志保护产品认证。

有道是，“得标准者得天下”。相信随着该市完成的生产规程出炉并申请到系列产品认证后，儋州黄皮产业将跃上新的台阶。

(平宗 振安 黄洋 张琳)

黄皮产业标准化生产的积淀与优势

千百年来，儋州就出产黄皮，尤其是大成黄皮闻名于世。

黄皮盛产于热带亚热带地区，喜温暖、好湿润。具体气候条件为：年均气温在20℃以上，1月平均温度12℃以上，在年降雨量1500毫米以上且分布均匀，土层深厚为砂壤土的地区最为适宜。

儋州大成地处丘陵地带，以砂壤土为主，平均海拔138米，属热带季风气候，年均降水量2250毫米，气温在22℃以上。得天独厚的气温、降水、土质，成就了大成黄皮果大、肉厚、汁多、籽少的特质。

另外，儋州本地农民有种植黄皮的传统和经验。房前屋后遍植黄皮，可谓“家家种有黄皮、户户有种植能手”。

长期的种植经验与得天独厚的地理优势，为黄皮产业推行标准化生产，提供了先天的积淀和优势。

黄皮生产的精细化技术要领

儋州大成有多个“百年黄皮园”，成为育苗的重要基地。

按技术要求，黄皮可用切接、芽接或劈接等嫁接繁殖。在每年7月—8月黄皮果实充分成熟时，选择普通的黄皮，取出种子，洗净后即可播种。一般播后半个月发芽。当砧苗茎粗达到0.8厘米以上时便可

嫁接，在良种母树上，选取生长健壮、芽眼饱满、无病虫害的当年生或一年生枝条作接穗。半个月左右，接芽便陆续萌发，要及时去除砧木芽、立支柱、除草施肥等，对接芽应及时摘心，培养2—3个分枝，当苗高达30厘米以上时，便可出圃种植。

对定植1—3年的幼龄黄皮树，施肥应按照勤施薄施的原则。此外，果园间作、地面覆盖、灌溉排水、除草松土以及深翻改土等，都必须适时进行，为黄皮幼树生长创造良好的土壤条件。